



SERVICIUL PREVENIRE MARGINALIZARE SOCIALĂ
Compartiment Intervenție Situații de Urgență

Nr. 22585/23.08.2024

INFORMARE

Temă: Posibilități de creare a unor sectoare specializate în cadrul cantinelor de ajutor social din Brăila, numai pentru pensionarii cu venituri foarte mici și singuri

Direcția de Asistență Socială Brăila, în calitate de achizitor, a încheiat Contractul Prestare „Servicii de Cantină“ nr. 18/12226/29.04.2024 cu Fundația Sf Spiridon Steaua Magică, în calitate de prestator, conform căruia prestatorul se obligă să presteze servicii sociale de preparare și servire a mesei în limita a 91 de porții/zi, reprezentând prânzul și cina în limita alocației de hrană prevăzute de reglementările legale.

Contravaloarea hranei plătită prestatorului de către achizitor pentru o porție servită/zi este de 16 lei, conform H.C.L.M. Brăila nr. 738/2022 privind aprobarea nivelului alocației zilnice de hrană /persoană la suma de 16 lei, pentru cantina socială și a H.G. nr. 903/15.10.2014 privind stabilirea nivelului minim al alocației zilnice de hrană pentru consumurile colective din instituțiile și unitățile publice și private de asistență socială destinate persoanelor adulte, persoanelor adulte cu dizabilități și persoanelor vârstnice. Până la data mai sus menționată alocația zilnică de hrană stabilită conform prevederile art. 1 alin. (1) și ale anexei 1 lit. B pct. 2 din H.G.R nr. 903/15.10.2014 privind stabilirea nivelului minim al alocației zilnice de hrană pentru consumurile colective din instituțiile și unitățile publice și private de asistență socială destinate persoanelor adulte, persoanelor adulte cu dizabilități și persoanelor vârstnice, a fost în sumă de 12 lei pentru o porție servită/zi.

Standardul minim de calitate aplicabil este reglementat de Anexa 9 din Ordinul nr.29/2019 pentru aprobarea standardelor minime de calitate pentru acreditarea serviciilor sociale destinate persoanelor vârstnice, persoanelor fără adăpost, tinerilor care au părăsit sistemul de protecție a copilului și altor categorii de persoane adulte aflate în dificultate, precum și a serviciilor acordate în comunitate, serviciilor acordate în sistem integrat și cantinele sociale.

Serviciul social de masă la cantină se acordă, la cerere, gratuit sau contracost, persoanelor care îndeplinesc condițiile de eligibilitate, conform prevederilor Legii nr. 208/1997 privind cantinele de ajutor social. Verificarea condițiilor de eligibilitate în vederea acordării serviciului social de masă la cantină, se face pe baza anchetei sociale care se efectuează de către reprezentanții Direcției de Asistență Socială.

De asemenea, menționăm că identificarea persoanelor vârstnice singure (pensionari) se realizează în baza autosesizărilor/sesizărilor primite.

Conform prevederilor actului normativ susmenționat există mai multe categorii de persoane care pot beneficia de masă la cantina, printre care și pensionarii.

Atât pentru persoanele vârstnice, cât și pentru celelalte persoane care, în baza unor documente medicale, sunt diagnosticate cu boli cronice, sau, care, din alte motive obiective (stabilite în urma anchetei sociale) nu se pot deplasa la sediul cantinei, li se asigură transportul la domiciliu al hranei.

Menționăm că, în prezent, beneficiază de masă la cantină 20 de persoane cu vârsta de peste 65 de ani (persoane vârstnice) ceea ce reprezintă 22% din capacitatea cantinei. Această categorie este formată din beneficiari de ajutor de incluziune nu și din pensionari.

Menționăm că, un număr redus de pensionari singuri (persoane vârstnice) a solicitat masă la cantina, dar ulterior au refuzat acest serviciu social din cauza faptului că era contracost.

Legea nr.208/1997 privind cantinele de ajutor social, care reglementează din punct de vedere legal funcționarea cantinelor de ajutor social, prevede că: „persoanele care realizează venituri ce se situează peste nivelul venitului net lunar, pentru o persoană singură, luat în calcul la stabilirea ajutorului social (ajutorului de incluziune -504 lei -pentru persoanele vârstnice singure), pot beneficia de serviciile cantinei de ajutor social cu plata unei contribuții de 30% din venitul pe persoană, fără a se depăși costul meselor servite, calculat pe aceeași perioadă”.

Pensia socială minima garantată/indemnizația socială pentru pensionari este, în prezent, în sumă de 1281 lei.

Această sumă este mai mare decât 504 lei, deci, $30\% \times 1281 \text{ lei} = 384,30 \text{ lei}$.

În concluzie, o persoană singură care beneficiază de pensia minimă, va putea beneficia de masă, contracost, la cantina socială, cu plata unei contribuții de 384,30 lei.

Și în situația altor tipuri de pensie (ex. de urmaș), care pot avea un cuantum mai mic decât 1281 lei, modul de calcul este similar.

Având în vedere faptul că, cantina socială deservește în mod egal toți beneficiarii, iar în prezent, niciun pensionar (persoană vârstnică) nu beneficiază de masă la cantina socială, nu este necesară crearea unui sector specializat în cadrul cantinei de ajutor social.

Conform Legii nr.208/1997 privind cantinele de ajutor social serviciul social masă la cantină se acordă fără nici un fel de discriminare tuturor categoriilor de beneficiari eligibili, motiv pentru care trebuie să ne aliniem la legislația în vigoare.

Pe raza municipiului Brăila, în afara cantinei sociale Fundația Sf Spiridon Steaua Magică, funcționează cantina socială Sf. Nicolae și Sf. Vasile cel Mare a Parohiei Nașterea Domnului Brăila cu o capacitate de 110 porții/zi, care este acreditată de Ministerul Muncii și Solidarității Sociale și alte cantine înființate și administrate de către bisericile ortodoxe din fonduri și cu mijloace proprii, care sunt organizații social filantropice și furnizează hrană caldă persoanelor aflate în dificultate, identificate pe bază de anchetă socială, cum ar fi: cantina Sf. Ioan Cassian, cantina Sf. Vasile cel Mare, centrul filantropic Sf. Fanurie.


DIRECTOR EXECUTIV
Nicoleta Mihaela Oancea